

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 5
ИМЕНИ ЯКОВА ПАВЛОВИЧА СТОРЧАКА
СТАНИЦЫ ОКТЯБРЬСКОЙ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ КРЫЛОВСКИЙ РАЙОН

Интеллектуальная квест - игра «На верность казачеству»

Подготовили:
учитель истории и обществознания
МБОУ СОШ № 5, классный руководитель
7 класса казачьей направленности
Бурденкова Марина Александровна

учитель географии
МБОУ СОШ № 5, классный руководитель
8 класса казачьей направленности
Кононенко Наталья Алексеевна

Ст.Октябрьская
2020 год

Цели:

- Воспитание гражданской позиции, патриотических качеств и чувства любви к родной Кубани.
- Обобщение знаний об истории родного края, о кубанском казачестве и традициях.

Порядок проведения игры:

Предварительный этап;

1 этап – организационный;

2 этап – Квест «На верность казачеству»;

3 этап – подведение итогов и награждение победителей.

Ход мероприятия:

Ведущий: Добрый день, дорогие друзья!

Мы с вами живем на территории казачьего края, расположенного на Кубанской земле. Это наша с вами малая родина. Здесь всегда жили, живут и будут жить казаки. Кто родился и вырос на Кубани, тот никогда не перестанет любить этот край. И мы собрались здесь для того чтобы поближе узнать историю нашего Кубанского казачества края и провести интересную квест – игру «На верность казачеству».

Ведущий: В нашей игре участвуют 4 команды казачат 7-8-х классов казачьей направленности. Состав команды – 8 человек. Каждая команда обязана посетить 4 станции и выполнить задания, представленные на этих станциях.

Судьями на станциях будут учителя нашей школы и казаки-наставники Новомихайловского ХКО.

Ведущий:

- Слово для приветствия предоставляется директору школы Марченко И. В.

- Слово для приветствия предоставляется атаману Новомихайловского ХКО Буглаеву С. А.

- Слово для приветствия предоставляется руководителю казачьего ВПК «Возрождение» Новомихайловского ХКО Шаболтас В. В.

Ведущий: Начинаем представление команд. Каждая команда представляет название и девиз своей команды.

После представления командам вручаются маршрутные листы, и они расходятся по станциям.

Квест «На верность казачеству».

I. Станция. «Не уроним честь казачью»

Ведущий: Кто же такие казаки? Это жители степного края, воины и хлебопашцы. Они были смелыми и отчаянными, храбрыми наездниками, охотниками. Прекрасно владели саблей, луком, пикой. Все казаки числились в казачьих войсках, одним из которых являлось кубанское казачье войско, гимн которого стал гимном Краснодарского края.

Задание: Вспомните слова нашего гимна (за правильное пропущенное слово -1 б).

Ты, Кубань, ты наша родина,
Вековой наш (богатырь)!
(многоводная), раздольная,
Разлилась ты вдаль и вширь.

Из далеких стран (полуденных),
Из заморской стороны
(бьем челом) тебе, родимая,
Твои верные сыны.

О тебе здесь вспоминаючи,

*Песню_(дружно)_ мы поем,
Про твои станицы вольные,
Про родной отцовский дом.*

*О тебе здесь вспоминаючи,
Как о матери родной,
На врага на_(басурманина)_
Мы идем на смертный бой.*

*О тебе здесь вспоминаючи,
За тебя ль не постоять,
За твою ли_(славу)_ старую
Жизнь свою ли_(не отдать)?*

*Мы, как дань свою_(покорную)_,
От прославленных знамен
Шлем тебе_(Кубань)_ родимая,
До сырой земли поклон.*

Казаки – вольные люди, которые больше всего на свете любили волю, свято берегли свою честь и достоинство, и мели заповеди, которые нарушить было нельзя.

Задание: Продолжить казачьи заповеди (за правильное продолжение -1 б).

*Честь и доброе имя...(для казака дороже жизни)
По тебе судят...(обо всем казачестве и твоём народе)
Служи верно своему...(народу, а не вождям)
Держи слово!.....(слово казака дорого)
Чти старших,.....(уважай старость)
Сам погибай, ...(а товарища выручай).
Казаки все(равны в правах)
Держись веры предков, ...(поступай по обычаям своего народа)
Будь трудолюбив,...(не бездействуй)
Береги свою семью,...(служи ей примером)*

II. Станция. «История казачества».

Казачество представляет одно из замечательнейших проявлений русской государственной и народной жизни. Казак был одновременно и передовым колонизатором окраин государства, и охранителем его границ, защитником русской национальности, и борцом за православие, и творцом оригинальных форм народного быта. В этой многотрудной роли казачества кроется его историческая сила и значение: казачество развивалось рука об руку с развитием Русского государства. Среди казачьих войск России Кубанское казачье войско достойно занимало свое место, о чем говорит его славная история.

На этой станции вы покажете свои знания по истории Кубанского казачества.

Задание 1: Перед Вами вопросы по истории Кубанского казачьего войска. Ответьте на них.
(за правильный ответ -1 б).

- 1. Кто и в каком году жаловал казаков Черноморского казачьего войска грамотой на Кубанские земли.(Екатерина II в 1792 году).*
- 2. Куда и когда прибыла первая партия казаков – черноморцев при переселении на Кубань?(Первая партия прибыла на Таманский полуостров морским путем в августе 1792 года)*
- 3. Кто, когда и куда привел основную партию казаков - черноморцев? (Войсковой судья Антон Головатый поздней осенью 1792 года в Ейский городок)*

4. Кого считают основателем Екатеринодара? (**Атамана Черноморского казачьего войска Захария Чепегу**)
5. Как происходило распределение куренных селений и сколько их было в начале? (**По жребию, 40 куренных селений**)
6. Как назывался первый документ, регламентирующий жизнь бывших запорожских казаков на новом месте? (**Порядок общей пользы**)
7. Что такое регалии? Перечислите главные казачьи регалии. (**Казачьи святыни: Грамоты, знамена, печати, булавы, перначи**)
8. В каком году было образовано Кубанское казачье войско? (**В 1860 году**)
9. С какого года и по старшинству какого полка ведется история Кубанского казачьего войска? (**Хоперского пока с1696 года**)
10. Назовите день образования Краснодарского края. (**13 сентября 1937 года**)

III. Станция. «С нашим атаманом не приходится тужить»

Значительную роль в руководстве казачьих войск, становлении административного управления Кубани сыграли кошевые, войсковые и наказные атаманы Черноморского, Кавказского линейного и Кубанского казачьих войск. Соединяя военную и гражданскую власть, атаманы располагали значительными полномочиями и играли немалую роль в вопросах экономики, благоустройства, общественной жизни края. Поэтому прямо или косвенно их биографии связаны с историей Кубани.

Задание 1: Перед Вами портреты знаменитых атаманов Черноморского и Кубанского казачьих войск. Назовите их, чем они знамениты и поставьте их в исторический ряд (за правильный ответ -1 б).

1. **Сидор Белый - кошевой атаман Войска верных казаков**
2. **Захарий Чепега – первый атаман Черноморского казачьего войска**
3. **Николай Николаевич Евдокимов – первый атаман Кубанского казачьего войска**
4. **Александр Петрович Филимонов – последний атаман Кубанского казачьего войска дореволюционной России.**
5. **Владимир Прокофьевич Громов – первый атаман возрожденного Кубанского казачьего войска**

В настоящее время происходит возрождение славного Кубанского казачества, во главе которого во все времена стояли атаманы, обладающие истинными качествами настоящего казака: воинской доблестью, мужеством, достоинством и честью, умением руководить людьми. Современный атаман — прежде всего грамотный управленец и руководитель. Он — помощник своим землякам, и батька — казакам, требовательный и заботливый. Его уважают, к нему прислушиваются и доверяют.

Задание 2: Перед Вами фотографии наших современных атаманов различных рангов. Назовите их и их должность, расставьте по порядку старшинства. (за правильный ответ -1 б).

1. **Николай Александрович Долуда – атаман Всероссийского казачьего войска**
2. **Перваков Николай Семенович – и. о. атамана Кубанского казачьего войска**
3. **Лях Павел Алексеевич – атаман Ейского отдела Кубанского казачьего войска**
4. **Юрченко Михаил Юрьевич атаман Екатериновского (Крыловского) районного казачьего общества.**
5. **Буглаев Сергей Анатольевич – атаман Новомихайловского (Октябрьского) хуторского казачьего общества.**

IV. Станция. «Казачьи поминовения»

Кубанское казачье войско – единственное среди казачьих войск России, которое регулярно проводит поминовения.

Поминовения – это комплексные мероприятия, посвященные памяти кубанских казаков, погибших во благо Отечества и Кубани.

Основной целью поминовений является не только сам ритуал дани памяти погибшим казакам, но и патриотическое воспитание казачьей молодежи на основе героических примеров наших дедов и прадедов.

Кубанское казачье войско ежегодно проводит более 10 крупных поминовений войскового значения.

Задание: Перед Вами описание трагических событий происшедших на Кубани в память о которых в наше время проводятся поминовения. Определите, как называются эти поминовения и когда проводятся (за правильный ответ -2 б).

*Ольгинский кордон охранял 4-й конный полк под командованием полковника Льва Тиховского. Гарнизон состоял из 150 солдат и казаков при одном орудии. Ночью 18 января 1810 года кордон подвергся нападению 4-х тысячной толпы неприятеля из подконтрольной стороны Турции. Кордон почти сразу был взят в блокаду; на помощь гарнизону смогли прийти только 50 казаков во главе с есаулом Гаджановым. Тиховский и казаки понимали, что они – единственная сила, способная остановить врага и уберечь от разорения родные станицы. Они вышли из укрытия и напали на противника, превосходящего их по количеству в 20 раз! В ходе неравного боя погибли все казаки, но враг не прошел. Утром следующего дня останки героев были похоронены в братской могиле на месте битвы. **(Тиховские поминовения. Второе воскресенье после Пасхи)***

В сентябре 1829 года, получив предупреждение о готовящемся нападении на казачьи станицы, сотник Андрей Гречишкин повел своих казаков навстречу с горцами. Неполная сотня и встретила толпу неприятеля, во много раз превосходящую численностью. Это был неравный бой, в котором на каждого казака приходилось до десятка нападавших. Сотня спешила и в пешем строю стала отходить к Кубани, но неприятель, окружив казаков, открыл прицельный огонь. Тогда казакам пришлось заколоть своих верных лошадей, чтобы соорудить из них бруствер. В результате столкновения все казаки погибли, но защитили станицы от неприятеля.

(Гречишкинские поминовения.)

*Поминовения проводятся в память о героической обороне Георгиевского поста в период Кавказской войны в 1862 году у реки Липки (Неберджай) Крымского района. В первых числах сентября на посту находились сотник Ефим Горбатко, урядник, канонир и 32 казака. Проведать мужа приехала жена сотника Марианна Горбатко. Ночью с 3 на 4 сентября на пост двинулся неприятель численностью до 3000 пеших и 1000 конных; впереди шли дозорные. Судьба уготовила казакам участь сражаться в одиночку и погибнуть в неравном бою. Казаки отбивались штыками и прикладами, шли врукопашную. Сотника Горбатко сразил пистолетный выстрел, после чего противники бросились к офицеру, решив поглумиться над телом убитого, но на их пути встала Марианна. Одного горца она убила выстрелом, другого – заколола штыком. Прах героев был захоронен рядом с бывшим постом на берегу реки Неберджай. **(Липкинские поминовения. Первая суббота сентября).***

*В мае 1918 года в станицах Лабинского отдела казаки, недовольные новой властью, решили поднять восстание. Согласно составленного плана, казаки станиц Чамлыкской, Владимирской и Константиновской должны были подступить к Лабинской и при поддержке местных казаков занять ее. Наступление повели в двух направлениях: чамлыкцы в районе вокзала, владимирцы – с юго-восточной стороны. Казаки ворвались в станицу и успели захватить пушки, но вывезти их было не на чем. Да и помощи со стороны казаков Лабинской не получили. Наступавшим казакам оказалось не под силу справиться с гарнизоном «красных» численностью до семи тысяч человек. Восстание казаков в июне 1918 года, которое получило название Троицкого, имело весьма трагические последствия не только для чамлыкских казаков, которых было расстреляно около 900. Море крови пролилось в станицах Упорной – 100 человек, Вознесенской – 90, а также Лабинской, Зассовской и Владимирской **(Чамлыкские поминовения. На кануне Троицы)***

Гитлер рвался на юг – к нефти Кубани и Кавказа. На этом направлении наступали отборные фашистские части. В начале августа 1942 года на берегах реки Еи на пути гитлеровцев встали казаки. Не щадя своей жизни, они шли бесстрашно в бой казачьей лавой... 17-й кубанский казачий кавалерийский корпус формировался из добровольцев непризывных возрастов. И хотя в нем было немало семнадцатилетних юношей, основную массу составляли пятидесятилетние казаки, прошедшие до этого и Первую мировую, и Гражданскую войны. Казаки несколько раз контратаковали и даже сумели ненадолго отбросить противника. За боевые заслуги 27 августа 1942 года, 17-й казачий кавалерийский корпус под командованием генерала Николая Кириченко, был переименован в 4-й гвардейский Кубанский казачий кавалерийский корпус. (Куцевская атака. Начало августа)

Подведение итогов и награждение победителей.

После окончания квеста все команды и руководители станций собираются в одной из аудиторий для подведения итогов игры. Капитаны команд сдают маршрутные листы, жетоны для подсчета баллов. По максимальному количеству баллов определяется команда – победитель. Дипломы победителя и призеров вручает атаман Новомихайловского ХКО.